SOSYAL BiLIMLERDE iSTATISTIK

Ki KARE (Chi-Square)

ismet SAHIN

iki veya daha fazla bagimli degiskene ait iki veya daha fazla bagimsiz degisken arasinda
bir iliski veya fark olup olmadigini analiz etmek i¢cin kullandigimiz istatistik yontemidir.

Ornek: Siriici ehliyeti almak lizere kursa 150 adet aday basvurmustur. Bu adaylardan 40
tanesi izmirli, 60 tanesi Mersinli ve 50 tanesi Adanalidir. izmirli adaylarin 27'si basarili
olurken 13'G basarisiz olmustur. Mersinli adaylarin 48'i basarili Adana'li adaylarin 22'si
basarili olmuslardir.

Acaba kurs sonunda saglanan basarinin ait olunan orijinle bir iliskisi var midir?

Ho= Kurs sonunda saglanan basari ile ait olunan origin(memleket) arasinda bir iliski
yoktur.
H1= Kurs sonunda saglanan basari ile ait olunan origin(memleket) arasinda bir iliski
vardir.

Basaril Basarisiz TOPLAM
izmir 27 13 40
Mersin 48 12 60
Adana 22 28 50
TOPLAM 97 53 150
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2
4 icin serbestlik derecesi (satir sayisi -1)+(sltin sayisi-1) seklinde hesaplanir.

2
Elde edilen & degeri, tablo (kritik) degerden biyik veya esitse (Ho) yalin hipotez
reddedilir. Aksi takdirde yalin hipotez kabul edilir.
Sayet bir iliski oldugu gorilirse tablo deger ve oranlari incelenerek yorumlanir.

Ornegin: Adanali 6grencilerin ¢ogu basarisiz olurken Mersin ve Adana'li 6grencilerin
¢ogunlugu basarili olmustur. Adana'da yasayan insanlari ehliyet kursundaki
basarisizliklari (sayet kurs programlari trafik ve arag kullanma yeterliliklerini artirmak
icin uygunsa) ayni zamanda trafik ve ara¢ kullanmadaki basarisizliklari olarakta
yorumlanabilir.. vs..

Chi-square table DF=(Satir sayisi -1)+(Sttun Sayisi -1)

Degrees of Level of significance
freedom P =0.05 P =0.01 |P=0.001
1 3.84 6.64 10.83
2 5.99 9.21 13.82
3 7.82 11.35 16.27
4 9.49 13.28 18.47
5 11.07 15.09 20.52
6 12.59 16.81 22.46
7 14.07 18.48 24.32
8 15.51 20.09 26.13
9 16.92 21.67 27.88
10 18.31 23.21 29.59
11 19.68 24.73 31.26
12 21.03 26.22 32.91
13 22.36 27.69 34.53
14 23.69 29.14 36.12
15 25.00 30.58 37.70
16 26.30 32.00 39.25
17 27.59 33.41 40.79
18 28.87 34.81 42.31
19 30.14 36.19 43.82
20 31.41 37.57 45.32
21 32.67 38.93 46.80
22 33.92 40.29 48.27
23 35.17 41.64 49.73
24 36.42 42.98 51.18
25 37.65 44.31 52.62
26 38.89 45.64 54.05
27 40.11 46.96 55.48
28 41.34 48.28 56.89
29 42.56 49.59 58.30
30 43.77 50.89 59.70




40 55.76 63.69 73.41
50 67.51 76.15 86.66
60 79.08 88.38 99.62
70 90.53 100.42 112.31
80 101.88 112.33 124.84
90 113.15 124.12 137.19
100 124.34 135.81 149.48
Ornekler

1. Cesitli meslek gruplarindan 400 kisinin okuduklari ginlik gazete ¢esidine gore dagilim
soyle gozlenmistir:

Gazete Cesidi
Meslek Gurubu A B C D TOPLAM
Memur 10 50 20 80 160
isci 70 30 15 15 130
Serbest 30 60 7 13 110
TOPLAM 110 140 42 108 400

Okunan gazete ¢esidi ile kisinin meslek gurubu arasinda iliski oldugu iddiasini 0.01
anlamlilik seviyesinde test ediniz.

2. Bir faklltede A dersini Ahmet, Mehmet ve Ali Bey isimli (i¢ 6gretim elemani
okutmaktadir. Onem sonunda A dersinden sinav olan 6grencilerin égretim elemanlarina
gore basari durumlari asagidaki gibi tespit edilmistir:

D.S. Durumu
pram - Basarih Basarisiz TOPLAM
Ogretim Elemani
Ahmet Bey 79 31 110
Mehmet Bey 65 25 90
Ali Bey 73 27 100
TOPLAM 217 83 300

Ogrencilerin dénem sonundaki basarilarinin 8gretim elemanlariyla bir iliskisinin olup -
olmadigini 0.05 anlamlilik seviyesinde test ediniz.



